



## 注会《审计》强化阶段学习方法及注意事项

经过基础阶段的学习，我们已经基本掌握了审计相关的基础知识，并对审计有了一个全面的了解。在此基础上，现阶段的任务主要是对重点、难点内容仔细研究和掌握，抠细节、抓难点，把时间花在重点内容上，通过大量练习，对自身薄弱环节进行强化，并学会在做题中总结经验，理清解题思路，迅速提高应试水平和解题能力。

### 一、学习方法

#### 1. 夯实基础知识，及时查漏补缺

审计的考试注重考查考生对审计基本理论的掌握和熟练程度。在近几年考试中，考查了大量的审计基础理论性知识，尤其是客观题的考查，大部分题目考查的是基础知识，难度较低。这就要求考生熟练、准确、全面的掌握住基础知识。在强化阶段，通过大量的练习，发现自己没有掌握到位的知识点，及时查漏补缺。

#### 2. 突出重点

在掌握基础知识的前提下，结合考试大纲，**梳理重点章节及重要知识点**，对这部分内容做到熟练掌握。在这个过程中，如果遇到不理解、不明白的内容可以返回到基础阶段的课程中，再次学习，加强理解和记忆。

#### 3. 通过题目练习进一步强化

通过大量做题提高实战能力，并学会在做题中总结经验，理清解题思路，迅速提高应试水平和解题能力。做题强化可以分为以下两个阶段：

**第一阶段学习目标：**按照之前梳理出的重难点内容，或教材的篇章结构，分专题来练习。考生通过练习，一方面可以对已学的知识点加强巩固，另一方面可以在做题过程中把自己做错的、不会的题目记录下来，通过练习发现自己的薄弱点，并对该部分内容进行认真分析、重点学习，以查漏补缺。

**第二阶段学习目标：**通过之前的阶段练习，留出少量的时间对审计教材的全书内容进行通读，在这个过程中同样要注意对重点内容重点关注，对于非重点内容不要浪费过多时间。

在此之后，就可以进行综合测验，网校之后会开通模拟试题。在模拟练习的过程中，建议考生在**做题速度**上能够达到以下要求：

- (1) 客观题要在 45 分钟内完成；
- (2) 简答题要在 60 分钟内完成；
- (3) 综合题要在 35 分钟内完成。

平时在做模拟试题时，要将其当作考试来对待，认真按照考试时的标准来要求自己。在这个过程中，一方面可以对自己所学内容进行查漏补缺，另一方面可以帮助在考试中快速适应考试氛围，保持一个良好的状态，以充分发挥实力。之后，考生可以考虑进行历年试题练习，并结合答案解析进行深入总结分析，对历年试题的出题思路进行一定的了解。

## 二、学习技巧

### 1. 严格按照学习计划执行，切不可半途而废

审计教材的语言表述比较**抽象**，有些章节的内容较难理解，这就需要考生沉下心来学习，一定不要一看不懂就直接放弃。强化阶段的学习，主要是对基础知识进行进一步的巩固、对重难点知识进行进一步的理解和掌握。在此阶段，要按照既定的计划扎扎实实的执行下去，调整自己的心态，**合理分配复习时间**，尽量不要半途而废。

### 2. 重在理解，在学习过程中勤思考，多归纳

对于审计科目来说，重要的知识点“背”是必要的，但是这种“背”绝不是死记硬背，考生应在理解的基础上加以记忆。审计课程的考点很多，容易混淆的点也非常多。因此，考生在学习过程中应注意及时归纳和总结，必要的时候可以自己编一个顺口溜或者参考网校老师编好的**顺口溜或者关键字**等，有技巧的“背”。另外，对于自己做过的题目，可以及时总结常见的出题点、坑点等，作为考前快速重温经典题目的一个资料。

### 3. 了解各题型命题规律，从容应对考试

#### (1) 客观题命题规律

客观题有**覆盖面广、命题灵活**的特点。

单选题以反向提问、判断正误为主，多要求选择错误的选项；多选题以正向提问、多条



列举为主，多要求选择正确的选项，做题时注意审题。

客观题的考点绝大部分来源于教材，其中多选题主要考查教材原文，以直接考查多条列举型内容为主。

### (2) 简答题命题规律

简答题更偏向于**结合实务**考查，难度较客观题有所上升。虽题目原理来源于教材，但结合案例出题，因此较难对应到教材原文表述上，往往需要考生运用一定的职业判断来作答。因简答题更侧重对考生的审计思维的考查，需要考生有较强的职业判断。

通过对历年考试题目进行分析，我们可以得出下列结论：

①第 23 章每年必单独考查一道简答题。

②第 21 章，除 2020 年外，每年单独考查一道简答题。

③第 16 章基本呈现隔年考的规律，如考，通常是单独考查一道简答题。

④第 19 章属于常考简答题的章节。近八年中，2 年单独考查，5 年结合其他章节考查，2023 年未考查简答题，预计 2024 年会继续考查简答题。

⑤第 20 章连续两年考查完整的简答题，预计后续会作为考查简答题的重点章节。

重点考查简答题的章节有：第 23、21、19、17、3、16、11、12、20、6 章等。第 1、4、5、7、13、22 章未考过简答题。

在练习简答题时，可以将重点考查简答题的章节分别作为专题进行集中练习，以总结出题规律，应对考试。

### (3) 综合题命题规律

综合题**通常有五个资料**，资料一、二通常是给出被审计单位的背景，并给出相应的财务数据，根据这些财务数据对被审计单位的重大错报风险进行评估，并写出与哪些认定相关；资料三的题干表述通常是针对审计计划；资料四的题干表述通常为风险应对；资料五的题干表述通常为对重大事项的处理情况。综合题的题目描述组合稳定为风险评估、认定+审计计划+风险应对+重大事项。重点考查综合题的章节有第 1 章（认定）、第 18 章、第 8 章、第 3 章、第 17 章和第 4 章等。第 5、6、10、12、16、20 至 23 章均未考查过综合题。

## 4. 注意补充会计基础知识

审计考试中会涉及到基础的会计知识，这就要求我们平时要注意会计基础知识的积累。尤其到了强化阶段，对于综合题的练习较基础阶段有所增加，此时可能会接触到更多会计相



关的题目，比如综合题的资料一和资料二的相关题目。综合题中涉及到的与会计相关的知识中，考查最多的是“收入”，除此之外，“无形资产”“政府补助”等也是常考的内容，“存货”“长期股权投资”“租赁”等也考查过。如果没有相关的会计基础知识，或者基础较弱，可以考虑从这些知识入手学习一下会计的基本原理。

### 三、注意事项

#### 1. 重视教材原文

鉴于审计考试中的很多题目都能在教材中找到原文依据，建议考生不管在哪个阶段，都要重视教材，并适当的记忆一些关键的教材原文表述，用于主观题的理由作答上。

#### 2. 多做以前考试试题

如果认为以前考过的内容就不会考了，那就大错特错了。一方面，**考题重复**的机会是比较大的。如历年的风险评估综合题，从形式和内容上都比较相似，这基本成了一种命题的模式，即使自 2012 年开始采用了机考模式，考查风险评估的综合题也保持了一贯的风格，所以这些对重大错报风险的分析思路可以借鉴以前题目的解答。另外，关于职业道德和质量管理的题目也在近几年考题中连续考查。有许多题目在以前年度以单选题形式出现，而以后年度却又以多选题形式出现，反之亦然，毕竟教材中的重要考点是有限的，考试内容重复的可能性较大，这一点在客观题上表现较明显，几乎每年都有几道和以往较类似的题目出现。主观题中也有较多的题会重复出现，如考查质量管理的简答题，多年测试的主要知识点就基本一致，多做这些历年试题，就会做到胸中有数。另一方面，通过做以前的试题，可以**了解其命题的风格**，知晓其答题思路，明确考试的重点，理解出题和解题思路，对获取好的成绩很有帮助。

#### 3. 熟悉机考系统练习

注册会计师考试从 2012 年开始采用机考模式，在现阶段建议熟悉机考的环境，在机考模拟系统中进行练习，尤其对于阶段测试等标准试卷，建议严格按照考试的要求进行测试。审计科目需要录入较多文字，这对考生的打字速度有一定的要求。